

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания 10-й

№ 180 (1395)

Среда, 23 ноября  
1960 года

Цена 15 коп

## Сегодня на керамическом

### Вагонетки вошли в печь

Приближается долгожданный час, когда коллектив санфаянсового цеха керамического завода выдаст стране свою первую продукцию.

Температура в туннельной печи уже доведена до 430 градусов тепла. В первом часу ночи 21 ноября началось проталкивание через нее первой пробной негруженой вагонетки. В дальнейшем через каждые четыре часа пойдут все новые и новые вагонетки. К 24 числу через туннельную печь должен пройти первый пробный поезд из 32 вагонеток.

После этого начнется дальнейшее повышение температуры. К 29 числу она достигнет максимального уровня — 1200 градусов. Одновременно с повышением температуры, начиная с 24 числа, через каждые два часа в печь будут проталкиваться вагонетки с изделиями.

Туннельная печь и оборудование, выводимые на рабочий режим, ведут себя нормально. Под руководством наладчиков успешно справляются со своими обязанностями эксплуатационники.

— С пуском цеха в эксплуатацию, — говорит начальник цеха А. Е. Каменский — поднялось настроение и у рабочих. Они горят желанием работать так, чтобы не уронить чести своего молодого дружного коллектива.

М. Александров.

## Памяти великого писателя

В читальном зале городской библиотеки состоялся вечер, посвященный 50-летию со дня смерти Л. Н. Толстого.

Обзор книг о жизни и творчестве Л. Н. Толстого сделала библиотекарь М. С. Козлова.

С особым интересом

прошла литературная викторина, проведенная заведующей читальным залом Н. С. Захаровой. Деятельный Поляков ответил на все вопросы литературной викторины. Ему вручили приз роман Л. Н. Толстого «Воскресение».

## По родной стране

К 40-ЛЕТИЮ  
АРМЯНСКОЙ ССР



За годы Советской власти небывалого расцвета достигли в Армении наука и культура.

На снимке: доктор сельскохозяйственных наук, член - корреспондент Академии наук Армянской ССР заведующая кафедрой ботаники Ереванского государственного университета Д. Н. Бабаян.

Фотохроника ТАСС

## Есть единая западносибирская!

КЕМЕРОВО. Энергетики Сибири одержали важную трудовую победу. Введена в работу мощная линия электропередачи Кузбасс — Новосибирск напряжением 220 киловольт. Таким образом, энергосистемы Западной Сибири — Омская, Новосибирская и Кузбасская включены для работы на общую сеть.

Создание объединенной энергосистемы значительно повышает надежность и экономичность энергоснабжения и открывает новые возможности для отпуска электроэнергии народному хозяйству Западной Сибири.

## Декада украинской литературы и искусства

На рекламных щитах Москвы пестрят красочные афиши украинской декады: премьеры оперы «Аскольдова могила», премьеры драматической поэмы «Свадьба Сички», премьеры Львовского театра «Фауст и смерть», концерт молодых исполнителей, камерный концерт, театрализованное эстрад-

Зинаида стоит между маршрутами вагонов на железнодорожном пути. Пронизывающий ветер жжет лицо, откидывает полы зимнего пальто. С восточной стороны станции, где видны разноцветные огни светофоров, должен прибыть поезд.

— Да что он, — подумала Зина, глядя на часы. — Прошло семь минут, а поезд еще не показывается. Неужели машинист с двумя тысячами тонн груза застрял на перегоне?

Но нет. Из-за стрелочного поста, показавшего сноп яркого света. Он осветил фигуру стрелочницы с поднятой рукой, свернул на боковой путь, туда, где стояла Зинаида. Она мельком взглянула на улыбающегося механика и поняла: тот нарочно ведет поезд тихо, чтобы она успела записать номера вагонов на ходу.

Зина, прижав к груди фонарь, расправила натурную книжку, взяла карандаш. Трудно записывать шести- и семизначные цифры на ходу поезда, когда руки мерзнут, но иначе нельзя. Если сидеть в конторке около горячей печки и ждать прихода поезда, то не хватит времени. С запада идет другой поезд, и если она не успеет вовремя обработать документы, простой поезда неминуем.

— Здравствуй! — приветствовал Зинаиду составитель поездов Казаков. — Берите документы, а я побегу к дежурному. Отдам жезло,

ное представление.

Ежедневно участники декады бывают на московских заводах, фабриках, в вузах. Только в один из дней состоялось сорок таких встреч!

Артисты театра имени Ив. Франко на фабрике имени Ногина показали отрывок из пьесы «Мартын Боруля». А ведь такой постановки нет в декадном репертуаре. Но рамки его постепенно расширяются. 80 кинотеатров демонстрируют украинские фильмы.

## Награда нашла героя

СТАЛИНО, 19 ноября в торжественной обстановке здесь вручен орден Красного Знамени шахтеру пенсионеру Митрофану Афанасьевичу Носову за ратный подвиг, совершенный сорок лет назад. Герой гражданской войны красноармеец Носов все это время ничего не знал о том, что летом 1922 года приказом Реввоенсовета Республики он был удостоен высокой награды.

...В августе 1920 года под хутором Круглик на Кубани молодой пулеметчик 78-го стрелкового полка участвовал в разгроме врангелевского



У Ефима Григорьевича Найденова — скромная профессия. Он работает кочегаром в жилищно-коммунальном управлении. Но и на этом поприще можно себя проявить. Е. Г. Найденов, как один из лучших рабочих, награжден значком «Отличник социалистического соревнования РСФСР».

На снимке: Е. Г. Найденов на рабочем месте.

## ДЕЖУРИТ ЗИНАИДА СВИРИДОВА

попрошу путь.

Казаков хорошо знал, что не пройдет и пяти минут, как ему приготовят документы, и он сможет ехать дальше.

...И снова Зинаида торопливо одевается, выбегает в ночную тьму.

Составители поездов, механики паровозов и те, кто сталкивается с ней по работе, называют Свиридову мастером скоростной обработки документов. И действительно это так.

В 1954 году Зинаида поступила на станцию весовщиком. Кажется, простое это дело, но освоила его не сразу. Она настойчиво изучала в процессе работы документы, грузовые операции, боролась за увеличение оборота вагонов, уплотнение их до полной грузоподъемности, следила за погрузкой и выгрузкой.

О старании и прилежности Зинаиды Свиридовой узнали все. В 1956 году ей дали новую должность, грузового диспетчера.

— Справлюсь ли? —

тревожилась тогда Зина Свиридова.

— Поможем, если что-либо не так, — поддерживали товарищи по работе.

Так оно и вышло. Свиридова ошибочно отправила вагон груза не по адресу. Товарищи не оставили в беде. Помогли разобраться, исправить ошибку. А теперь она отлично справляется со своим делом.

Почти пять лет эта скромная труженица хорошо работает. Получила немало благодарностей от управления строительства, а дома в рамке висит Почетная грамота.

Совсем недавно железнодорожная контора по итогам третьего квартала получила переходящее Красное знамя управления строительства, паркома и группового комитета профсоюза. В этой трудовой победе коллектива есть и доля труда грузового диспетчера Зинаиды Свиридовой.

Е. Гаврилов,  
работник  
железнодорожной  
конторы.

десанта. С близкого расстояния Носов в упор расстреливал конных белогвардейцев, превосходивших по численности наших бойцов.

Когда закончилась война, бывший воин Красной Армии затерялся на многопуте мирных дорог. Одна из них привела его в Донбасс. Вначале он работал на Сталинском металлургическом заводе, затем перешел на шахту. На «Бутовке-донецкой» Митрофан Афанасьевич трудился машинистом врубамашин, горным мастером, начальником участка. С первых дней Великой Отечественной войны коммунист Носов пошел сражаться с гитлеровскими захватчиками. Он отличился в боях за оборону Кавказа, за взятие Берлина. После победы Митрофан Афанасьевич снова на родной шахте.

## Дар от чистого сердца

Сотни москвичей заполнили вчера залы Академии художеств СССР, где открылась выставка произведений Роквулла Кента.

В своих речах на торжественном открытии выставки художники Б. Иогансон, С. Герасимов, представители общестественности выразили горячую призна-

тельность прогрессивному американскому художнику за его чудесный дар нашей стране.

С теплыми словами к собравшимся обратился 78-летний Р. Кент.

— Я горячо благодарю советских людей за то огромное счастье, которое сейчас пришло ко мне, — взволнованно говорит художник. — Это ваша любовь, ваша дружеская оценка моих трудов.

## Ижевский „спутник“

ИЖЕВСК. На механическом заводе началось серийное производство двухствольных спортивно-охотничьих ружей новой модели «ИЖ-59-Спутник». Это ружье сразу отличишь от предшественников даже по внешнему виду: стволы его расположены вертикально, одно над другим. «Спутник» предназначен для любительской и промысловой охоты, а также для спортивной стрельбы на траншейном или круглом стендах. Ружье — дробовое, 12-го калибра. Стволы обладают высокой кучностью боя.

# Воспитывать человека, достойного звания строителя коммунизма



Комсомолец Иван Поддубняк работает на монтаже башенных кранов в бригаде коммунистического труда И. Ходановича. Поддубняк один из лучших звеньевых в бригаде.

## Лекторий для родителей

## Ключ к сердцу ребенка

Успех в воспитании детей в значительной мере зависит от того, насколько сами родители являют собой личный пример подлинного культурного и высокоморального поведения, насколько они внимательно, чутко подходят к данному вопросу. Проработав 37 лет с детьми в школе, в детском доме, в спецшколах, принимая активное участие в борьбе с детской беспризорностью и преступностью, я могу с полной убежденностью сказать, что в большинстве случаев в искверненной жизни ребенка повинны родители.

Особенно тяжело отражается на психологии детей аморальное поведение родителей. Пьянки, ругань, побои глубоко ранят восприимчивую душу ребенка. Впечатления детства остаются на всю жизнь.

Тяжелое положение складывается для детей и тогда, когда отец и мать считают, что самый совершенный прием воспитания — порка. Видя незаслуженное к себе отношение, ребенок становится диким, несправедливым к товарищам, он старается бежать из дому. Такой ребенок легко попадает под влияние пьяниц, воров и сам становится преступником.

Бывают случаи, что и в хороших трудовых семьях дети становятся преступниками. Но и здесь зачастую повинны родители. Будучи заняты работой, они забывают о своем самом священном долге — о воспитании детей. Как часто приходится слышать от мам и пап, когда их вызывали в школу по вопросу учебы и поведения их детей, ссылки на то, что они очень заняты. Ребенок предоставлен сам себе, а результаты этого, как правило, печальны. Тяжело было таким родителям, как Васильев, Воробьев, Янушковский, видеть своих детей на скамье подсудимых, а между тем, они виноваты в случившемся прежде всего сами.

Наши дети беспощадны судьи. Если отец и мать были друзьями своих детей, значит они старость проведут спокойно, заслужив почет и уважение от своих детей. Если же родители были жестоки с детьми, служили для них плохим примером, то тяжела будет их старость. Я приведу пример. Однажды, работая в детдоме №1 города

Иркутска, я прочитала детям рассказ, в котором говорилось о большой любви матери к детям. Во время чтения рассказа один мальчик, Саша Сажников, вдруг гневно воскликнул: «Зачем вы говорите неправду о том, что матери любят своих детей. Это неправда. Мать — это большой враг!» Такая неприязнь к матери объяснялась тем, что мать Саши, желая отделаться от ребенка, в угоду своему сожителю, бросила Сашу под поезд, когда ему было 5 лет. Поезд не раздал ребенка, а только искалечил ему ноги, причинил страдания, и святое слово «мать» стало для мальчика символом жестокого врага.

Воспитателем может быть только человек высокоморального поведения, чуткий и внимательный друг молодежи. От воспитателя требуется проявление подчас нечеловеческого терпения, выдержки и умения найти правильное решение самого трудного вопроса в деле воспитания, так как готовых методов все же мало.

Я приведу один пример из своей работы в детдоме. Во время Отечественной войны особенно много было детей-сирот и беспризорников. И вот из детского приемника в детский дом направляю мальчика Вову 12 лет (фамилия не помню). Этот Вова побывал в шести детдомах, обездрил чуть ли не всю Сибирь, беспризорничал. В его личном деле была характеристика: «Не поддается никаким педагогическим воздействиям, подлежит направлению в колонию малолетних преступников, систематически ворует, сквернословит».

Вова действительно был плохим мальчиком. Он никого не признавал, с его губ слетала одна брань. Товарищей он бил, отнимал у них вкусный кусок во время еды. Воспитатели в один голос отказывались принимать в свою группу Володю и просили отослать его скорее в колонию для малолетних преступников. Вова часто исчезал по ночам из детдома неизвестно куда. Многие склонны были думать, что он связан с какой-то воровской шайкой. Однажды дети мне сказали, что Вова скрывается в подвале разрушенной церкви, и вылезали показывать туда дорогу. Мы отправились. Не скрою, мне было страшно

спускаться в подвал. Я вспомнила, что я мать троих детей и единственная их кормилица, и пожалела о своем «походе». Но каково было мое изумление, когда я увидела, что никакой банды не было, а в углу, на груде тряпья, сидел Вова и нежно баюкал маленького щенка.

Вечером, когда дети ложись спать, я рассказала им о том, как мальчик Гога подобрал на улице щеночка, выкормил его, назвал Джеком. Впоследствии, когда Джек стал громадным псом породы водолаза, он вытащил тонущего Гогу из реки. Рассказ детям понравился, а Вова подошел ко мне и попросил у меня разрешения держать щенка в детдоме. Вопреки всем санитарным правилам, я разрешила, но с условием, чтобы Вова с помощью товарищей построил для собаки будку.

Собачку назвали Джеком, мастерили для нее будку. Я принесла книжечку о собаководстве и передала ее Вове. Собака привязала мальчика к детдому, подружилась с ребятами.

Постепенно Вова привык к труду, стал неплохо учиться в школе. У Вовы оказались музыкальные способности, детдом направил его учиться в военно-музыкальную школу. Я ушла из детдома и позабыла о Вове. Но Вова вспомнил обо мне. Прошло 4 года. Он окончил военно-музыкальную школу и его направили в воинскую часть. Перед отъездом он зашел проститься ко мне. Это была большая радость для меня.

Не секрет, что иногда педагогический коллектив школы не использует всех возможностей для перевоспитания нарушителя дисциплины, может быть, не сумеет найти той лазейки в сердце ребенка, которая помогла бы поправить и исправить его, и не ключает ребенка из школы. Сколько этих исключенных попало за решетку. А ведь шумливые, хулиганистые ребята скорее поддаются влиянию воспитателя. У таких детей много энергии. Надо суметь только переключить эту энергию на полезное дело, но прежде внимательно изучить такого ребенка и понять, что его больше всего интересует. Такие учащиеся становятся впоследствии хорошими организаторами.

В школе №1 Ангарска был такой ученик — Леня Кухаренко. Вначале Леня был большим дезорганизатором. Несмотря на то, что он учился хорошо, учителя страдали от его шалостей и даже хотели исключить из школы. Леня любил музыку, ему поручили организацию хора. Постепенно, втянувшись в общественную работу, Леня стал дисциплинированным учеником, прекрасным организатором и помощником в деле воспитания пионеров. Окончив с отличием школу и техникум, Леня поступил в политехнический институт и является его гордостью.

Я ничего не сказала нового, все изложенное мною хорошо известно работникам школ, большинству родителей. Но мне хотелось поделиться своим опытом и еще раз напомнить о том, что считаю наиболее важным в успешном проведении воспитательной работы.

Е. Налобина, учительница - пенсионерка.



Дав на мелкие расходы...



...Жди больших неприятностей.

## Тля

Гадалка,  
У парнишки взяв ладонь,  
Заладила,  
Как старая сорока:  
— Ох, ждет тебя, красавец молодой.

Казенный дом  
И дальняя дорога...  
Парнишка,  
Уронив пшеничный чуб  
Смущено покраснел.  
Как сыроежка,  
Лишь в уголках  
Упрямо скатых губ  
Мелькнула плутоватая усмешка.

— Ну, что же, бабка?!...  
Вижу, ты права.  
Все сбудется,  
Как ты мне предсказала.  
Но прежде чем брать деньги

За слова,  
Ты выслушать должна  
меня сначала.

К домам «казенным»  
Я уже привык,  
Своей дом  
Еще иметь мне рановато.

Когда б в наш дом  
Явился твой старик,  
К тебе б он  
Черта с два ушел обратно.  
Хоть не всегда  
Есть ванная и газ  
И жить в тайге.  
Быть может,  
И не сладко,  
Но дорог сердцу каждого из нас

Скупой уют  
Брезентовой палатки.  
Не дам тебе я, бабка,  
Ни рубля!

Я труд познал  
Еще со школьной парты.  
Я — человек,  
А ты — всего лишь тля.

Я верю в жизнь,  
Ты — в крапленые карты.  
Вал. Алексеев, инженер.

## ПОЧЕМУ ОНИ ВОЛНУЮТСЯ

Едва забрезжил рассвет, в окнах общежития ремесленного училища №4 зажглись огни. Страхнув недолгий и сегодня такой неспокойный сон, ребята тотчас усаживаются за книги.

Сегодня они подводят итог двухлетнего обучения в РУ №4, сдают последний экзамен. Завтра они уже пойдут на промышленные предприятия, на практику.

Пролетит три месяца и — прощай училище! Выпускники волнуются в многомиллионную армию рабочих.

...Около кабинета с табличкой «Спецтехнология металлов» большая группа ребят. Волнуются все.

В учебном кабинете, где идет экзамен, самая, работающая обстановка. Стены завешаны чертежами, схемами, плакатами; на столах выстроились приборы, инструменты, механизмы.

К столу, покрытому красной скатертью, подходит юноша.

— Товарищ преподаватель, учащийся Анатолий Савин прибыл для сдачи экзамена, — четко рапортует он.

С волнением вытягивает билет, «26».

Анатолий спокоен. Он хорошо знает вопросы билета, не раз повторил способы паяния металла.

Преподаватель Петр Владимирович Шадрин доволен ответом ученика.

— Ты рассказываешь так, словно сто лет паял. — шутливо замечает он и выводит кругленькую «5».

А за дверями кабинета столпились «болеельщики».

— Смотрите, ребята, Алеша билет берет.

Алексей Завадько вытягивает билет «30». Алексей хорошо знает спецтехнологии. Это один из его любимых предметов. Поэтому он уверенно и отвечает на билет и получает «5».

Хорошо сдают экзамены и Валерий Назаров, Николай Попов, Юрий Росейчук, Геннадий Прозаров, Виталий Бояркин.

Н. Ивановская.

## Ребята пришли на завод

Утренний час. Торопливо, веселой гурьбой шагают юноши и девушки на электромеханический завод. Это школьники. Они тоже спешат к верстаку, к сборочному стенду. Дважды в неделю они приходят сюда на производственную практику.

В прошлом учебном году школьники впервые попали на завод, впервые своими глазами увидели то, о чем много раз говорили на уроках, о чем читали в книгах или слышали от взрослых. Но тогда они были экскурсантами, а теперь пришли как настоящие рабочие. Двадцать девять учеников 9«Б» класса школы №28 разошлись по цехам. За каждым из них закреплено рабочее место, у каждого есть опытный мастер, который тер-

пеливо обучает их специальности. Четверо вихрастых юношей свернули в светлое просторное помещение инструментального цеха. Ребята уже хорошо освоились с работой, научились владеть инструментом. Правда, еще плохо слушаются руки, нетвердо держат напильник или зубило, но это не беда. Не все дается сразу.

С каким удовольствием Тима Таранков работал на сверлильном станке, стараясь точнее просверлить отверстие. Опытный, вдумчивый слесарь Бурнашов придирчиво осматривал деталь, с улыбкой взглянул на Тиму и серьезно сказал:

— Что ж, пожалуй, пятерку можно поставить! С желанием осваивают ребята специ-

альность слесаря-инструментальщика. Опытные слесари Абрамов, Омельченко и Леонов, у которых ребята перенимают мастерство изготовления сложного инструмента, с похвалой отзываются о своих учениках Толе Алексееве, Саше Лобода и Юре Пермякове. Кто знает, может, после окончания школы, полюбив интересную специальность, придут они на завод и вольются в его дружный коллектив.

Завуч школы Ксения Михайловна Ясень рассказала, что ребята хотели учиться токарному, фрезерному или строгальному делу. Но когда сказали, что их станут учить специальности слесаря — разочаровались. А теперь о станках не вспоминают, видимо, понравилась и слесарная работа.

При школе имеется хорошая мастерская. Станислав Руднев, заочник цеха, владеющий пятью специальностями, решил после работы обучать ребят токарному делу в школьной мастерской. Такую инициативу молодого рабочего следует только приветствовать!

Во всех цехах завода школьники — практиканты осваивают специальности и находят среди них именно ту, которая больше всего пришлась по душе. Пойдут ли они после окончания школы учиться дальше или их потянет на производство, они уже будут твердо знать свое настоящее, призвание, свое место в жизни.

В. Гаврилов, конструктор



**Узбекская ССР.** Свиляр племенного совхоза №1 Самаркандской области коммунист Джура Султанов досрочно выполнил свои обязательства по откорму свиней. Применив бесстаночный крупногрупповой метод откорма свиней, передовой животновод сдал государству 946 голов свиней, или 1.050 центнеров мяса, и добился снижения себестоимости свинины на одну треть по сравнению с прошлым годом. Д. Султанов взял новое обязательство — откормить до конца года еще 200 свиней.

В связи с достигнутыми успехами Д. Султанов обратился с письмом в ЦК КПСС к товарищу Н. С. Хрущеву. Недавно знатный свиновод получил ответное письмо от товарища Хрущева, в котором он поздравляет скромного труженика и приветствует всех рабочих и специалистов племсовхоза.

На снимке: Джура Султанов читает опубликованное в газете приветственное письмо Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева.

Фото А. Кузьменко. Фотохроника ТАСС.

можно было убедиться, даже только взглянув на работу орданного им станка с мудреным названием «станок для резки горбыльков перекрещивающихся сопряжений в обвязке оконных переплетов». Удивительно простая и остроумная конструкция дала Грошеву право на получение авторского свидетельства на изобретение, обогатила Родину еще одной новинкой технического прогресса.

Но почему-то, кроме этого станка и еще одного сделанного руками Грошева для ДОКа, нигде их нет, хотя нужда в них крайняя на любой крупной стройке, не говоря уже о таких, как Братск, Шелехово. И Грошев рассказывает о том, что приходит заявки на станки из других областей, но никто их пока не выпускает и это самое огорчительное для изобретателя.

Рассматривая так метко названные старым столяром грошевские придумки, я не перестаю удивляться творческому таланту этого человека, за плечами которого всей науки и есть только четыре класса. Можно, конечно, упрекнуть Грошева за то, что он не учился и не учится в школе сейчас, но не всем выпадает судьба легкой жизни.

А такой, какой она была у Афанасия Яковлевича, «не дай бог и врагам своим». Не один год из жизни пропал у этого человека, оступившегося в юности и теперь с горькой обидой на себя рассказывающего об этом.

Но он учится упорно, настойчиво, самозабвенно читая десятки технических журналов, книг, информационных бюллетеней. Учится и изобретает, нет, пожалуй, тут лучше более емкое слово — придумывает. Оно более полно характеризует тот труд, каким насыщен рабочий и «послерабочий» день, когда уже дома до глубокой ночи продолжается творчество. Грошев болеет, буквально болеет, когда видит в цехе станок, который может сделать больше, чем делает, и не успокаивается, пока не выжмет из него то, о чем его конструкторы и не помышляли.

Так было с простым сверлильным станком, который приобрел еще один рабочий навык — стал долбить прямоугольные отверстия. Так было с торцевальным и фрезерным станками, пока он не соединил их вместе.

Как-то посмотрел Афанасий Яковлевич на фрезерный станок и обозлился: станок новенький, выпущен совсем недавно, а часть операций надо делать вручную. Непорядок. И сделал механизм для подачи деталей. Теперь станок вполне отвечает духу времени, но Грошев недоволен. Ведь завод продолжает выпускать станки по-старому. Вот и надо, чтобы его конструкцию изменили, выпускали с механизмом подачи деталей.

Надо писать, посылать туда чертежи, а времени не хватает, ждут очередные работы. — И Грошев, словно извиняясь за недведение дела до конца, смущается и вздыхает.

Но всю неумность характера, жадность к творчеству этого человека я понял несколько позднее, когда мы, вернувшись в инструментальную, вели неспешный разговор.

— Есть у меня одна думка, — Грошев посмотрел на меня и остановился, словно решая — говорить или нет, и вдруг, решившись, открыл небольшой шкаф и вытащил оттуда овальной формы металлическую коробку с массивным валом.

— Вот, глядите, — Грошев начал снимать крышку.

## искателей

— это мой двигатель внутреннего сгорания.

В нем все было непривычно, не подходило под установленные критерии двигателя, который я привык видеть на автомашинах, тракторах и всяких прочих самоходных и самоплавающих машинах.

— Весить он будет не больше, чем двигатель «Москвича», а по мощности раза в три больше. О простоте производства и говорить нечего, сами видите, — и Грошев показал на десяток необычных деталей, из которых состоит его двигатель.

— Вы хотите знать, работает ли он? — Грошев хлопнул рукой по корпусу двигателя. — Пока нет, вот просчитался при подгонке деталей, делать-то пришлось на чужом станке, времени было мало, поспешил — и надо начинать сначала.

— А кто вам помогает?

— Да в том-то и дело, что нужна была бы квалифицированная помощь специалистов по двигателям внутреннего сгорания, нужно было бы заниматься этим делом вплотную, а времени нет. Работаю, ведь у меня тоже план, его выполнять надо. Вот только вечера да ночь и остаются для этого дела. — И Грошев, бережно обтирая детали, стал собирать свое детище.

— А это что? — и я вытащил из шкафчика еще одну выдумку Грошева.

— Это? — Грошев рассмеялся, — да так, пустяки. Бачок для зарядки и проявления фотопленки на свету. Говорят, что мучаются с этим делом фотолюбители, вот я и придумал. Ничего, работает, пробовал, — и он лукаво улыбнулся.

И в этой улыбке, в этом «придумал» то, что нужно людям, хотя, может быть, и не его дело заниматься каким-то фотобачком, был весь Грошев: человек — творец, искатель.

И я снова подумал: как прав, бесконечно прав, станочный столяр, который сказал, что если дать Грошеву мастерскую, дать возможность творить, он развернется во всю силу своего таланта и сделает еще очень много полезного.

М. Шаганский.

## Автомобиль-ледокол

Автомобиле вменили в «обязанность» новую работу. Теперь он будет резать и скалывать лед в затонах, где оттаивают зимой речные суда. Такой автомобиль-ледокол создан специалистами Горьковского политехнического института и производственниками завода «Теплоход».

Начался серийный выпуск машин. Первые четыре ледокола отправлены из Горького в затоны сибирских рек, уже скованных прочным льдом.

Ледокольные работы в затонах до последнего времени производились вручную.

Машины, созданные горьковчанами, будут резать и скалывать лед вокруг судов со скоростью до 780 метров в час. Даже вокруг такого громадного волжского судна, как дизель-электроход «Советский Союз», автомобиль-ледокол пройдет свой путь за 40 минут. Иными словами, одна такая машина заменит труд 50 рабочих. Ледокол выполняет и «черновую» часть работы: он исправно очищает поверхность льда в затоне от снежных заносов.

Что же представляет собой этот механический богатырь?

Обыкновенный автомобиль «ГАЗ-69», оборудованный шнекоротным устройством и ледорезной фрезой. Фреза для ледовых работ смонтирована на заднем мосту. Она режет лед толщиной до од-

ного метра при ширине прорези 25 сантиметров.

Ну, а как быть, если лед очень тонкий и не выдержит тяжести автомобиля? Снова братья за «пешинку»? Горьковской новинке не страшны проломы льда. Герметичный корпус автомобиля типа «амфибии» надежно удерживает машину на воде.

Хороший подарок речникам страны подготовили инженеры и рабочие завода «Теплоход». И очень кстати. Зима нынче ранняя. Флот спешит на стоянку в затоны.

Н. Козлов.

Горький.

## Упаковка для силоса

Всем известны прозрачные мешочки из синтетической пленки для хранения продуктов. Такие мешочки, только громадных размеров, можно использовать как... силосохранилище.

Измельченная зеленая масса накрывается полотнищем из полиамидной пленки. Ее края тщательно подвертываются под скирду и засыпаются кругом землей. Затем через проделанные в полотнище отверстия выкачивается воздух, и хранилище готово.

В такой обертке хранят силос в подмосковном колхозе имени XX партсъезда. Это гораздо практичнее и дешевле, чем обычное силосохранилище.

## Письма в редакцию

### Когда рядом друзья

Вот уже два года как я прикован к постели. Не скрою, это угнетающее действовало на меня. Но чуткость и забота ветеранов Г. В. Бургера, Н. Е. Абадлова, К. Д. Герасимовой, С. Д. Качаева, И. С. Бахура, И. К. Винникова вернули мне силы. Эти товарищи часто посещали меня. Их посе-

щения вселяют в меня бодрость и уверенность в борьбе с продолжительной и тяжелой болезнью.

Мне от души хочется поблагодарить своих друзей за их добрые, чуткие сердца.

А. Лебедев,

ветеран гражданской войны.

### ПРОДУМАНО ЛИ РЕШЕНИЕ?

В 1959 году домоуправлением № 7 76 квартала оборудован красный уголок. Подвальное помещение было очищено от мусора, разобрана одна стена, вставлены рамы, настелены полы, мы покрасили, побелили. Красный уголок стал местом отдыха для детей и взрослых. Здесь

проводятся заседания комиссии содействия, товарищеского суда. Летом этого года по распоряжению ЖКУ наш красный уголок был отдан под жилье. В октябре помещение освободили, и мы опять привели его в порядок. А через месяц главный инженер ЖКУ Т. Кужев распорядился, чтобы красный уголок был отдан под общежитие геологоразведчиков. Нам же предоставили взамен комнату в 15 квадратных метров.

### Короткие сигналы

Первые жильцы поселка «Новый» вселились в дома 5 лет назад. С тех пор поселок значительно вырос. Появилось много новых благоустроенных домов. Но в этих домах до сих пор не работает канализация и водопровод. Когда же решат этот вопрос?

Сейчас нужно проводить отчетно-выборные собрания комиссии содействия, товарищеского суда. А проводить негде. При отсутствии красного уголка в зимних условиях невозможно проводить культурно-массовую работу с детьми и взрослыми. Работники домоуправления, жильцы 76 квартала считают, что это решение ЖКУ вынесло необдуманно.

И. Топорков,

председатель товарищеского суда.

О наших современниках

## Человек из племени

Беспокойные люди эти искатели. В силу какого-то «зуда», непоседливого характера и совсем не отвлеченного творческого беспокойства они в вечных поисках, в вечных попытках что-то улучшить, что-то усовершенствовать, найти новый, более экономичный, более удобный вариант. Именно таким человеком и оказался обыкновенный столяр Афанасий Яковлевич Грошев.

Мы встретились с ним в обеденный перерыв в крошечной инструменталке, куда на «огонек» интересного разговора набился добрый десяток столяров.

— Я так скажу, товарищ корреспондент, — Андрей Иванович Чесноков, столяр с «четвертьвековым» стажем, вынул на сидевшего рядом со мной Грошева, — ежели бы ему дать как следует развернуться, так мы бы по своему, конечно, столярному делу уже другую семилетку начинали.

В инструменталке одобриительно зашумели.

— Не галдите! — Чесноков сердитым взглядом обвел товарищей. — Я вот, опытный столяр, за смену больше, чем сотню сопряжений оконных переплетов не сделаю. А на его станке любой «ремесленник» — шесть сотен. А качество какое! Да разве только в одном этом станке дело. У него этих разных придумок — полон цех. Нам-то хорошо, а другим? Пользы, говорю, другим мало потому, что будь у него хоть какая мало-мальская мастерская, он бы их, этих придумок, в два раза больше изготовил и себе, и людям.

И когда мы ходили по цеху с Афанасием Яковлевичем, осматривали его «придумки», я слушал его объяснения, а мысленно все время возвращался к разговору в инструменталке.

Возвращался потому, что, восхищаясь новым станком или каким-либо остроумным приспособлением, на вопрос, где они еще помогают людям, слышал один и тот же стереотипный ответ Грошева: «Да нигде. Надо бы сделать для ДОКа, мучаются там люди, а негде. Негде мне работать. Еще перед поездкой на Всесоюзную промышленную выставку обещал мне главный инженер строительства Т. Алешин помочь в создании небольшой экспериментальной мастерской, да видно забыл, дел-то у него много.

И это не было жалобой человека, сидящего у моря и ждущего погоду, нет, это просто была обида на то, что нельзя сделать больше, нельзя сполна дать людям от щедрости своих рук.

А в необыкновенной смекалке Афанасия Яковлевича

25 ноября исполняется 150 лет со дня рождения классика отечественной хирургии, ученого - демократа и патриота Николая Ивановича Пирогова.

Не только медицинская, но и вся общественность нашей страны чтит память великого деятеля и гражданина профессора медицины - хирургической Академии и блестящего практика-хирурга Н. И. Пирогова.

Н. И. Пирогов обогатил хирургию целым рядом открытий. Он внес много нового в хирургию, ввел наглядный метод преподавания. Впервые в истории Н. И. Пирогов обосновал и экспериментально доказал огромное значение эфирного обезболивания, гипсовой повязки при переломах, разработал учение о «контагиях» и «миазмах», явившись идейным предшественником мастера - создателя антисептики и асептики.

Ученую степень доктора медицины и звание профессора Пирогов получил, когда ему было 26 лет. Талант, инициатива и ум педагога позволили ему возглавить подготовку молодых специалистов и все развитие хирургии тогдашней России.

Научные работы Н. И. Пирогова — о перевязке брюшной аорты, по изучению анатомии с использованием метода замораживания, о шоке, применении гипса, остановке кровотечения и военно-полевой хирургии — стали классическими и переведены на все языки мира.

Все язвочки пропаганды Н. И. Пироговым своих прогрессивных взглядов медицина и общество приобрели огромные теоретические и методические богатства, ставшие достоянием масс.

Пирогов утверждал, что наука должна утвердиться в народе, независимо от имущественного ценза, национальности, рода занятий.

Статья Пирогова «Вопросы жизни» получила общенародный отклик благодаря ее соответствию духу времени, подъему революционного движения в

России и действительно возникшей общественной необходимости «обнародовать науку». Эти идеи Пирогова нашли горячую поддержку у великих демократов-просветителей России XIX столетия Герцена, Чернышевского, Добролюбова и получили свое развитие в их трудах. Гений Пирогова — это, действительно, был «луч света в темном царстве», зажженный новые светильники мысли и разума в широких слоях народа.

Как истинный патриот, ученый Пирогов участвовал в Крымской и Кавказской кампаниях, активно внедряя свой благородный метод «эфирования», гипс и др. Благодаря его работе и таланту смерть от ран в Российской армии была значительно меньше, чем в других армиях.

Современная медицинская наука и хирургическая практика за столетие после Пирогова ушли далеко вперед.

Основанные Пироговым учения о травматическом шоке и роли изучения анатомии и военно-полевой хирургии, на современном уровне знания превратились в целые науки, имеющие и сейчас еще большую, чем и прежде, актуальность.

Современная хирургия, использующая асептику, антибиотики, комбинированные методы обезболивания, релаксанты, потенцирующую, переливание крови и новую радиоэлектронную аппаратуру, делает подчас чудеса.

Хирургу теперь доступны все области человеческого организма, органы грудной и брюшной полости, мозг. Тысячи хирургов делают операции при пороках сердца, стенокардии. Стали возможны операции на «сухом сердце» (с применением искусственных сердца, легких, инжектора, оксигенатора, диффузионной системы). Вводятся в практику и разрабатываются проблемы спектральной диагностики и принципиально новых физиотерапевтических — лучевых методов лечения, электросон, элект-

рофарко. Ряд болезней в недалеком будущем будет лечить не нож хирурга, а избирательное резонансное излучение генератора, настроенного на доминирующую спектральную линию микроба или опухоли...

И теперь, в век космоса, атомной и радиоэлектроники, мы склоняем свои головы перед великим учителем и вновь изучаем его труды. В народных массах, в умах ученых и последователей, в великих свершениях наших дней он снижал свое бессмертие.

М. Петяев,  
хирург.

## ИЗВЕЩЕНИЯ

23 ноября в 18 часов в кабинете политпросвещения (здание горсовета) для слушателей кружков лекций о международном положении. Читает С. Б. Каплун.

☆☆☆

24 ноября с 17 до 19 часов в кабинете политпросвещения для изучающих основы конкретной экономики проводится консультация по теме: «Пути лучшего использования производственных фондов предприятий».

Горком КПСС.

☆☆☆

25 ноября в 19 часов в кабинете партийного просвещения горкома КПСС проводится собрание членов научно-атеистической секции общества «Знание» с повесткой дня: обсуждение лекции «Чудеса без чудес» с показом химических опытов (лекторы: директор школы т. Грязнов и преподаватель химии т. Зарахович).

Информация о проведении межобластного научно-атеистического семинара; Обсуждение тематики лекций на 1961 год.

Явка всех членов секции и слушателей школы атеистов обязательна.

Приглашаются желающие.

## ПОПРАВКА

В решении исполкома городского совета «Об образовании избирательных участков по выборам в народные суды», опубликованном в газете за 18 ноября, следует читать: **Избирательный участок № 30.** Центр — школа № 25.

**Избирательный участок № 32.** Центр — Клуб «Комсомолец».

Редактор В. П. БОГАТЫРЕВ

## Гости из Иркутска

В конце прошлой недели в строительное училище № 3 приехали гости. Это была делегация Иркутского ремесленного училища № 1. Двадцать старост во главе с замполитом приехали посмотреть, как живут их товарищи в Ангарске. Они побывали в общежитиях, посмотрели, как поставлено у них обслуживание, как с самодеятельностью.

После осмотра собрались все вместе. В выступлениях гости отметили, что почерпнули здесь для себя очень много и по самодеятельности, и по самообслуживанию.

— Мы просто потрясены тем порядком, который существует в комнатах, — сказали они.

Иркутяне пригласили своих ангарских товарищей в гости.



Вечером на Китою.

Фотоэтиюд.

## Ангарские вечера

Хорошо вечерами в Ангарске.

Тихо плещет на берег река.

И над нею оранжевой краской

Окаймляет закат облака.

Тишина пролегла невидимкой.

Пятаками блестит Ангара.

Позолоченной радужной дымкой

Манят юность мою вечера.

И хотя ты спешишь на свиданье

По проспектам в заснеженный сад.

Как с иголки новые зданья

Непрерывно порадуят взгляд.

Хорошо вечерами в Ангарске

Этой тихой осенней порой,

Льются, льются вечерние краски.

Волны плещет студеный Китою.

А. Лукашин.

## ВЫПИСЫВАЙТЕ и ЧИТАЙТЕ городскую газету „ЗНАМЯ КОММУНИЗМА“

Подписка на газету принимается всеми отделениями связи и уполномоченными на предприятиях.

Газета выходит 5 раз в неделю. Подписная цена на год 38 руб. 40 коп., на 6 месяцев — 19 руб. 20 коп., на 3 месяца — 9 руб. 60 коп., на 1 месяц — 3 руб. 20 коп.

Подписывайтесь на газету «Знамя коммунизма»!

Боханское училище механизации сельского хозяйства № 13 объявляет набор на курсы трактористов-машинистов широкого профиля. Срок обучения 11 месяцев. Курсанты обеспечиваются питанием, обмундированием, общежитием и стипендией (100 руб.). Принимаются юноши и девушки. Образование не ниже 5 классов.  
Адрес: Боханский район, село Казачье. (1)

Городская типография принимает заказы на изготовление бланочной продукции. Срок исполнения заказов по договоренности с заказчиком.  
Адрес типографии: ул. Мира, 18. Телефон — 2-26-53. Прием заказов с 8 до 16 часов ежедневно.

Ангарскому строительному техникуму требуются уборщицы. Обращаться: Ангарск, проспект Сталина, 2.

Внимание индивидуальных застройщиков в поселках Северный и Байкальск. Граждане, имеющие дома, сдающие в эксплуатацию, обязаны до 31 декабря 1960 года приобрести свою домовую печать.  
С 1 января 1961 года горкомхоз заверять бланки на прописку и выписку не будет.

РЕМСТРОЙКОНТОРЕ ЖКУ срочно требуются инженеры и техники-строители на должности мастеров, рабочих и инженера-сметчика.

## СКОРО НА ЭКРАНАХ



## В КИНОТЕАТРАХ АНГАРСКА

«ПОБЕДА» — Ловийса. 10, 11-45, 13-30, 15-20, 17-10, 19, 20-45, 22-30.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Прерванная песня. 10, 12, 14, 16, 18, 22.

Для слушателей киноуниверситета — Выдающийся борец за мир. 20.

«ПИОНЕР» — Лев Толстой. 10, 15. Большие надежды. 11, 13, 16, 18, 20, 22.

«АНГАРА» — Стрекоза. 15, 18-50. Вихри враждебные. 16-50, 20-40.

«ОКТЯБРЬ» — Банковый билет в 100000 фунтов стерлингов. 11, 13, 19, 21.

Верхотин Борис Петрович, прож. в Ангарске, пер. Строительный, дом 7, квартира 29, возбуждает дело о разводе с Витчиной Найдой Перфильевной, проживающей в Ростовской области, Кагальницкий район, мясомолочный совхоз № 2, станция Златоустская, ул. Старо-Северная, 18.  
Дело будет слушаться в нарсуде 4-го участка г. Ангарска.

Ельцова Мария Мироновна, прож. в г. Ангарске, кв. 89, дом 16, кв. 26, возбуждает дело о разводе с Ельцовым Петром Петровичем, проживающим там же.  
Дело будет рассматриваться в нарсуде 4-го участка г. Ангарска.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

Ангарск, площадь им. Ленина, здание горсовета. 3-й этаж  
Телефоны: редактора — 51-12, отделов — 2-21-37.